

Виталий
КОВАЛИНСКИЙ

110 лет тому назад — 27 октября (9 ноября) 1902 г. — на Лукьяновке были открыты благотворительные заведения имени М. П. Дегтерева, и вскоре улица стала называться Дегтеревской.

При жизни Михаила Парфентьевича Дегтерева о нем ходили легенды одного толка — о скупости, прижимистости, стремлении заработать, не стесняясь в способах. А после его отхода в вечность рассказы были иными — о щедрости и великодушии. По-настоящему же киевляне узнали купца и примирились с его сложной натурой по духовному завещанию. Вот и загадка — сверхскупость в жизни и сверхщедрость на ее исходе.

Калужские купцы рода Дегтеревых начали селиться в Киеве через несколько лет после катастрофического пожара на Подоле 1811 г. Один из них, 38-летний Парфентий Дегтерев, владевший железо-скобяной торговлей, в марте 1835 г. был избран первым киевским городским головой. На выборах он получил 125 голосов «за» и лишь 53 были «против». Но пробыл Парфентий Михайлович в этой должности только два года — 7 марта 1837-го заболел и через неделю умер.

Вдова Екатерина Павловна осталась с тремя сыновьями и двумя дочерьми, старшему Гавриилу было 10 лет, а Мише (родился 26 августа 1831 г.) шел шестой год. **Ему не удалось получить какого-то серьезного образования, о чем он говорил потом с сожалением.** Но природа наделила Михаила острым умом, великолепной памятью и волевым характером.

Еще юношей он помогал матери в семейном деле, которое она продолжила как купчиха 2-й гильдии. Затем не только сохранил, но и укрепил торговую фирму, простиравшую свои интересы от Сибири до западных границ империи. Михаил Парфентьевич вошел в круг самых влиятельных киевлян, соперничал с Терещенко и Бродскими, его состояние приблизилось к 10 млн.

В 1870 г. Дегтерев был избран попечителем Сиротского дома и старостой Александровской церкви при Сулимовских благотворительных заведениях, с 1871 г. являлся бессменным гласным (депутатом) городской думы, с 1875-го — членом учетного комитета Киевской конторы Госбанка, в 1871-м избран членом, а потом — заместителем председателя Киевского биржевого комитета. Дегтерев учредил на Покровской улице богадельню, где нашлись приют 60 человек, и построил «вдовый дом» с 45 бесплатными квартирами для бедных, возвел на территории Александровской больницы церковь св. Михаила, пожертвовал 40 тыс. руб. на строительство больницы чернорабочих, дал 15 тыс. руб. на стипендию студентам КПИ и учащимся Коммерческого училища, жертвовал во многие другие благие дела. **Но особо Дегтерева из круга богатых киевлян-благотворителей выделило духовное завещание, составленное 17 апреля 1896 г.**

Его главный пункт прояснил много

Завещание Михаила Дегтерева



Дегтеревские благотворительные заведения. 1910 г.



Главный вход в заведения



М. П. Дегтерев



Зал столовой

гое в поступках и образе жизни купца: он копил деньги для того, чтобы потом помочь неимущим. Михаил Парфентьевич записал: «Желаю и прошу, чтобы после моей смерти были устроены богадельня и детский приют для детей старшего возраста от 6 до 13 лет. Богадельня имеет назначением призрения 500 престарелых и увечных лиц обоего пола, православно вероисповедания, не имеющих ни собственных средств, ни родственников, могущих оказывать им помощь. Приют желаю устроить на 60 детей обоего пола, без различия звания, круглых сирот, полусирот и таких, родители коих не имеют средств для воспитания и обучения, при этом назначаю его как для призрения постоянного и полного содержания принятых детей, так и для дневного призрения детей, оставшихся во время дневных работ родителей без попечения. Сверх указанного желаю, чтобы был устроен приют для 100 детей возраста до 6 лет, как бесприютных младенцев, так и вообще бедных».

Завещанием был не только определен капитал на строительство огромного комплекса зданий богадельни и приютов, но и указан источник средств на их содержание на будущие времена — доход от сдачи внаем собственных домов Дегтерева, которые он передал городу. На Крещатике в доме 38 раз-

мещалась гостиница «Бель-Вю», приносящая ежегодно в среднем 50 тыс. руб., четырехэтажное здание на Крещатике, 41 давало до 30 тыс. чистой прибыли, потом добавился доходный дом на Крещатике, 33. Было у Дегтеревых еще одно крупное здание — гостиница «Большая Национальная» на углу Крещатика и Бессарабской площади. Его Михаил Парфентьевич оставил жене, а она завещала своей бывшей воспитаннице Марии Зейферт.

Отдавая свою недвижимость городу, Дегтерев специально оговорил, что она никогда не должна использоваться для других целей. А если после выполнения всех пунктов завещания останутся средства, их следует направить на расширение учреждений им заведений. Быть их попечительницей он попросил свою жену Елизавету Ивановну.

Михаил Парфентьевич умер 21 декабря 1898 г. и был похоронен в сооруженной им церковью Александровской больницы. Душеприказчица — вдова Дегтерева, профессор Н. К. Ренненкампф, купцы Я. Н. Бернер, Н. Я. Оглоблин, А. Н. Балабуха и другие назначенные Дегтеревым лица — приступили к исполнению воли покойного. Прежде всего в высшей степени справедливо решили судьбу обширного торгового дела с годовым оборотом в несколько миллионов. Его отдали не племянникам, а в соб-

ственность трем ближайшим служащим Дегтерева, проработавшим у него около 30 лет. Я. Я. Карпов, В. П. Куц-Тулубовский и А. А. Масленников получили магазин на ул. Александровской (П. Сагайдачного), 16/5 со складом на углу Ильинской и Волошской с товарами на 300 тыс. руб. и образовали Южно-Русское товарищество железо-скобяной торговли, ставшее преемником фирмы Дегтерева.

Затем был решен отвод под богадельню участка городской земли на Древлянской площади по Старо-Житомирской дороге. Разработку проекта поручили архитектору В. Н. Николаеву, который построил в Киеве множество сооружений, но комплекса, подобного тому, что завещал создать Дегтерев, не было, и Николаев с директором Александровской больницы отправились ознакомиться с зарубежным опытом — в Берлин, Вена, Париж. В итоге решили возводить, чтобы избежать скопления множества престарелых и создать надлежащие санитарные условия, не одно огромное, а несколько зданий.

В сентябре 1900 г. подрядчик Лев Гинзбург, взявшийся построить все за 626 тыс. руб., приступил к работам, и 1 октября, когда были выведены фундаменты главного корпуса, состоялась официальная закладка богадельни. Газета «Киевлянин» подробно рассказала читателям, что будет построено в усадьбе площадью 5 га, отгороженной по фасаду от Старо-Житомирской улицы каменно-железной оградой с арочными воротами.

К сожалению, Елизавете Ивановне, взявшей на себя все труды по исполнению завещания мужа,

не довелось увидеть завершение строительства благотворительных заведений. Она умерла 4 июня 1902 г., а богадельню открыли в октябре. За два года здесь появилось 13 построек. Главное здание длиной 70 м с тремя боковыми корпусами было рассчитано на 250 женщин, слева от него — здание на 150 мужчин и помещения для администрации, справа — отделение на 100 хронических больных. В главном корпусе на первом этаже разместилась столовая, на втором — библиотека-читальня и церковь св. Михаила с высоким куполом, резным дубовым иконостасом и настенными росписями.

О созданных санитарно-бытовых условиях свидетельствует то, что в корпусах были паркетные полы и масляная покраска стен. В 100 тыс. руб. обошлось устройство вентиляции и паро-во-

дяного отопления. В жилых комнатах селили в основном по 4 человека, но были комнаты и на одного, и на двоих.

В средней части усадьбы были больница на 30 кроватей и часовня при ней, прачечная, кухня, котельная, баня, два ледника, хозяйственные сараи. Здесь же в сентябре 1903 г. завершили строительство двух 3-этажных корпусов детских приютов им. М. П. Дегтерева: одного — для 60 детей возрастом 6—13 лет, второго — для 100 детей до 6 лет. Непосредственно к ним примыкал фруктовый сад. В 1913 г. был построен 2-этажный приют им. Е. И. Дегтеревой для 100 детей дошкольного возраста. Тогда же город закрепил за благотворительными заведениями еще 3 га земли под огород, питомник и дровяной склад. Последняя постройка обошлась в 130 тыс. руб., а до этого на весь возведенный комплекс пошло около миллиона. В последующие годы на территории был разбит парк с аллеями, цветниками и беседками, устроены площадки для игр и гимнастических упражнений воспитанников, установлены электрические фонари, усадьбу присоединили к городской канализации.

После смерти Е. И. Дегтеревой богадельню и приютами управлял попечительный совет под председательством городского головы. В его состав входили три гласных думы, по два представителя от купцов и мещан, директор благотворительных учреждений и душеприказчики. Хозяйственными делами ведал специальный комитет, состоящий из пяти комиссий — технической, гардеробной, дворовой, школьно- и больнично-хозяйственной. В штате администрации числилось до 120 человек служащих и обслуживающего персонала.

Расходы по содержанию полностью обеспечивались доходом от переданных Дегтеревым домов на Крещатике и от неприкосновенного капитала. За первые 10 лет общие расходы вылились в 1 млн. 169 тыс. руб., количество престарелых в богадельне увеличилось с 392 до 756 человек, детей в приютах — с 54 до 204.

С установлением в Киеве советской власти заведения М. П. Дегтерева прекратили существование. 1 мая 1923 г. здесь открылся детский городок им. В. И. Ленина — «Ленински», где воспитанники, как писали в те годы, «получали различные профессиональные знания и осваивались с трудовой советской жизнью». Сейчас здесь командование Сухопутных войск Вооруженных сил Украины.

Интернет-магазин
www.gobest.com.ua

Фільтри ЕКО 2000
та комплектуючі

3 рівні доочищення води:

1. Керамічний вклавціш
2. Вугільний сорбент оброблений нітратом срібла
3. Магніт.

Швидко акція обміну
ЕКО 222 на ЕКО 2000

292-95-30; 292-95-32

Київ, вул. Пожарського, 4 (ст.м. "Дарниця")

Можлива доставка та підключення